
Opgave 1. Oost/NZ        Wat biedt u? 
           

West  Noord  Oost  Zuid  B   A.  Pas 

      pas  1  AVB10  B.  3 

pas  2SA  pas  ??  532   C.  3  

        A9852  D.  3SA 
           
 
 
Opgave 2. Oost/NZ        Waarmee komt u uit? 
 

West  Noord  Oost  Zuid  AHV73  A. A 

      1SA  pas  965   B. 3 

2  pas  2  pas  742   C. 7 

3SA  pas  pas  pas  107   D. 10 
          
 
 
 
 
Opgave 3. Zuid/NZ    West  Noord  Oost  Zuid 

             1 

   V1054   pas  2  pas  4 

   975    pas  pas  pas 

   B93    

   HB2    West komt tegen 4 uit met 8, oost legt B. Als u duikt gaat 

      oost verder met H. 
       

      Hoe gaat u verder na A gemaakt te hebben. 
       

   AB983   A.  A  

   A1062   B.  AH en harten  

   AH    C.  Klaveren naar de heer  

   86    D.  Klaveren naar de boer 
       
 
 
 
 
Opgave 4. Zuid/OW 
      West  Noord  Oost  Zuid 

 A       N          3 

 V982  W     O    pas  3  4  4 

 AV65       Z    3  pas  4  pas 

 9872      5  pas  pas  pas 

   B63 

   AH107643   U komt tegen 5 uit met A, waarop partner 5 bijspeelt 

   32    en oost B.  

   3             
      Welke kaart speelt u in slag twee? 
 

A. 3 

B. 3 

C. 3 

D. 3 
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Opgave 1. Oost/NZ        Wat biedt u? 
           

West  Noord  Oost  Zuid  B   A.  Pas 

      pas  1  AVB10  B.  3 

pas  2SA  pas  ??  532   C.  3  

        A9852  D.  3SA 
           
 
 
Oplossing 
 
A. Pas   3 punten 

B. 3   5 punten 

C. 3   1 punt 
D. 3SA   2 punten 
 
2SA is een limietbod, het toont een SA-verdeling met 10-11 punten. Daarnaast ontkent het een vierkaart in harten of 
schoppen, dan wordt altijd naar de fit in de hoge kleur gezocht. Een vierkaart ruiten is ook ongebruikelijk. Dat leidt 
tot de conclusie dat er een klaverfit is. 

Met 12 punten heeft zuid geen interesse om naar de manche te gaan. Daarmee valt zowel 3SA als 3 af. Rest de 

keuze tussen passen op 2SA of retireren naar 3. Gezien de singleton schoppen (noord heeft er hooguit drie!) oogt 
dat laatste veiliger. De regel dat een kleurherhaling een zeskaart belooft geldt niet als je weet dat partner steun 
heeft. Het hele spel: 
 

   A72 

   952 

   VB10 

   HB74 

 8643     HV1095 

 H4     8763 

 H764     A98 

 1063     V 

   B 

   AVB10 

   532 

   A9852 
 

Na een H start is 2SA ten dode opgeschreven. In 3 maak je daarentegen met gemak 10 slagen. 
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Opgave 2. Oost/NZ        Waarmee komt u uit? 
 

West  Noord  Oost  Zuid  AHV73  A. A 

      1SA  pas  965   B. 3 

2  pas  2  pas  742   C. 7 

3SA  pas  pas  pas  107   D. 10 
          
 
 
Oplossing 
 

E. A   3 punten 

F. 3   5 punten 

G. 7   2 punten 

H. 10  0 punten 
 

Na 1SA-3SA zou A een ‘no brainer’ geweest zijn. West heeft echter Stayman gebruikt. Dat wijst op het bezit van 

een vierkaart hoog. En nu hij de harten niet steunt is dat een vierkaart schoppen. Dit betekent dat je na een A start 

slechts drie schoppenslagen kunt maken (tenzij west exact 6542 heeft). Wie hogere ambities heeft start niet met 

A maar met 3. Het hele spel lag zo: 
 

   94 

   1043 

   A98 

   B6542 

 B852     106 

 HB2     AV87 

 H53     VB106 

 H98     AV3 

   AHV73 

   965 

   742 

   107 
 

Oost won de eerste slag met 10 en moest de ruitenkleur ontwikkelen om aan negen slagen te geraken. Aan slag 

met A retourneerde noord zijn tweede schoppen, waarna zuid AHV en 7 kon oprapen voor een down. 
 

Uiteraard kan 3 ook helemaal mis zijn, namelijk als noord een singleton schoppen heeft. Het is dan niet 
ondenkbaar dat je nul schoppenslagen maakt, simpelweg omdat de kleur nooit meer wordt gespeeld! Daar staat dan 
weer het volgende zitsel tegenover: 
 

   104 

 B852     96 

   AHV73 
 

Hier zal de leider op een 3 start in dummy een kleintje laten bijspelen. En nu maken NZ vijf schoppenslagen! 
 

Kortom, het kan alle kanten op. Maar als je ambitie is om 3SA down te spelen biedt 3 aanzienlijk meer perspectief 

dan A. 
Een uitkomst in een van de overgebleven kleuren valt niet aan te bevelen. Je moet dan een wel erg goede kleur 

aantreffen bij partner. In klaveren is die kans sowieso nihil, want noord heeft op 2 geen uitkomstdoublet gegeven. 
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Opgave 3. Zuid/NZ    West  Noord  Oost  Zuid 

             1 

   V1054   pas  2  pas  4 

   975    pas  pas  pas 

   B93    

   HB2    West komt tegen 4 uit met 8, oost legt B. Als u duikt gaat 

      oost verder met H. 
       

      Hoe gaat u verder na A gemaakt te hebben. 
       

   AB983   A.  A  

   A1062   B.  AH en harten  

   AH    C.  Klaveren naar de heer  

   86    D.  Klaveren naar de boer 
       
 
Oplossing 
 

A.   A    2 punten 

B.   AH en harten  0 punten 
C.   Klaveren naar de heer 5 punten 
D.   Klaveren naar de boer 1 punt 
 

   V1054 

   975 

   B93 

   HB2 

 72     H6 

 843     HVB 

 V1087    6542 

 A1075    V943 

   AB983 

   A1062 

   AH 

   86 
 

In 4 tel je twee hartenverliezers, twee klaververliezers en een schoppenverliezer. Om je contract te maken zul je de 
schoppenverliezer plus een klaververliezer moeten wegwerken. In schoppen moet je snijden op de heer. In klaveren 
heb je een heer-boer beslissing; zodra je klaveren speelt uit zuid en bij west een kleintje verschijnt moet je raden of 

je H of B legt. Wat winnend is hangt af van de vraag welk plaatje west bezit. 

De 8 start ontkent het bezit van een hartenplaatje. HVB kun je dus bij oost plaatsen. Daarnaast moet oost H 
hebben om je contract te kunnen maken. In het biedverloop heeft oost gepast voor de opening. Als hij inderdaad in 

het bezit is van H kan hij A er niet meer bij hebben! HVB, H en A telt immers op tot 13 punten en daarmee 
zou zijn geopend. 

Wie hoopt op H bij oost plaatst A automatisch bij west. Speel klaveren uit zuid en leg in noord H. Als die houdt 

ben je aan de goede kant aan slag om V voor te spelen en te snijden op H. Als die snit lukt maak je je contract, je 
verliest niet meer dan twee hartens en één klaveren. 

Als H verliest aan de aas van oost ‘weet’ je dat H ook mis zit. In dat geval is snijden kansloos en kun je beter A 

slaan in de hoop dat H sec zit bij west. Je contract kun je dan echter al niet meer maken, omdat je naast twee 
hartens ook twee klaverslagen gaat verliezen. 
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Opgave 4. Zuid/OW 
      West  Noord  Oost  Zuid 

 A       N          3 

 V982  W     O    pas  3  4  4 

 AV65       Z    3  pas  4  pas 

 9872      5  pas  pas  pas 

   B63 

   AH107643   U komt tegen 5 uit met A, waarop partner 5 bijspeelt 

   32    en oost B.  

   3             
      Welke kaart speelt u in slag twee? 
 

E. 3 

F. 3 

G. 3 

H. 3 
 
Oplossing  
 

   HV97542   A. 3   2 punten 

   5    B. 3   0 punten 

   HB84    C. 3   5 punten 

   10    D. 3   1 punt 

 A       N   108 

 V982  W     O   B  De dummy vertelt je alles wat je moet weten, namelijk dat 

 AV65       Z   1097  er in harten en schoppen niets meer te halen valt.  

 9872     AHVB654 Switch daarom naar 3, door het sterk heen. Wanneer je  

   B63    dat nalaat kan de leider zijn contract maken via eliminatie 

   AHV107643   en ingooi. Hij troeft zijn tweede schoppen in dummy, gaat 

   32    via een hartenaftroever weer naar oost en heeft dan de  

   3    volgende eindpositie bereikt:     
 
 
 
 

   HV97 

   - 

   HB84 

   - 

 -       N   - 

 V9  W     O   - 

 AV65       Z   1097 

 98     VB654 

   B 

   H10764 

   32 

   - 
 

Nu laat oost 10 uitlopen. Aan slag met B moet noord ruiten in de AV-vork spelen of schoppen in de dubbele 
renonce. 
 

Met ruitennaspel in slag twee voorkom je dit scenario. Als de leider klein laat bijspelen in dummy kan noord na B 
veilig met schoppen van slag om op zijn tweede ruitenslag te wachten. 
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